

# 八段锦对强直性脊柱炎患者康复效果研究

李远娟 叶仿武 李秀丽 廖秀杰 李雪平

联勤保障部队第九二三医院中医皮肤科 广西南宁 530021

**【摘要】**强直性脊柱炎是累及脊柱、骶髂等关节的慢性炎症性疾病，康复治疗可有效防止关节强直、畸形的发生。本次从强直性脊柱炎的中医病因病机分析入手，以常规功能锻炼、中医导引法八段锦为切入点，综述强制性脊柱炎的康复治疗研究进展。

**【关键词】**强直性脊柱炎；八段锦；病因病机；康复治疗

**【中图分类号】**R593.23

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1002-3763(2023)01-138-02

强直性脊柱炎(ankylosing spondylitis, AS)临床发病率较高，在我国约有0.3%，男性较多，男女发病比约为2~3:1，其中20~40岁最常见<sup>[1]</sup>。该病主要临床表现为腰背部疼痛、发僵、活动受限、外周关节炎或关节外表现。伴随活动受限的腰背部疼痛是强直性脊柱炎的重要临床特征之一，也是强直性脊柱炎康复治疗的重要内容之一。流行病学调查发现，本病可能与遗传因素、环境因素及机体的免疫应答因素有关<sup>[2]</sup>，并严重危害着我国人们的生命健康和生活质量。

## 1 强直性脊柱炎的中医病因病机研究

祖国医学认为该病的临床症状与古籍中描述的“龟背风”“竹节风”“历节病”等相类似。焦树德教授<sup>[3]</sup>认为根据病位及疾病程度可用“大偻”来命名，“大”既可指为人体的最大支柱脊柱，也可指病情深重：“偻”指脊背弯曲，则大偻便是指疾病深重、脊背弯曲的疾病。从中医角度看，AS属中医“痹症”范畴<sup>[4]</sup>。中医对本病早有描述，如《灵枢·经脉第十》中说：“项如拔，脊痛，腰似折，髀不可以曲。”《素问·痹论》中说：“肾痹者，善胀，尻以代踵，脊以代头。”对其病机与治疗，中医有较多论述，如《素问·脉要精微论》指出：“腰者肾之府，转摇不能，肾将惫矣。”清·《石室秘录》中说：“脊背骨痛者，乃肾水衰耗，不能上涌于脑，则脑车之路干涩而难行，故而作痛。”清·叶天士说：“痹证久治不愈，必伤及下焦肝肾，连及奇经，在治疗上倡导补肝肾，调奇经。”病因以肾虚督空为主，基本病理机制是禀赋不足，素体虚弱，肾精肝血不足，肾督亏虚，风寒湿邪乘虚深侵肾督，筋脉失调，致骨质受损。根据以上的病因病机的分析，主要是由于肾督亏虚为内因并且外感风寒湿邪为主而致内外合邪，阳气不化，寒邪内盛，使筋骨不得濡养而致背偻。

## 2 强直性脊柱炎的康复治疗

### 2.1 常规功能锻炼

早在2003年AS诊断指南(草案)指出：劝导患者要谨慎而不间断地进行体育锻炼，以取得和维持脊柱关节的最好位置，增强椎旁肌肉和增加肺活量，其重要性不亚于药物治疗<sup>[5]</sup>。日常姿势训练(1)站立：头保持中位，下肢微收，肩下耸下垂自然放松；腹略内收、双脚与肩等宽，踝、膝、髋等关节保持自然位，重心居中不要偏移。(2)坐位：昼坐直角硬木椅，腰背挺直，劳累时可将臀部后靠，腰背紧贴在椅背上休息。(3)卧位：昼睡硬板床，宜仰卧，侧卧轮流交替，避免长时间保持一种姿势，理想的床应当是比较坚固的，

不要有下陷，枕头不宜过高。另外，每天晨起或睡前可俯卧5min。

自我锻炼方法：(1)仰卧双脚并拢，脚尖向上，双手自然放在身体两侧，调试着呼吸约3min，然后先吸气，用意念将气送入下丹田，同时腰部、臀部向上拱起，将劲力集中在腰和肩背部，呼气时腰、臀部落下，如此反复数息10次。(2)双腿并步站立(脚尖脚跟内侧并齐)，双手叉腰为运动点向左、向后、向右、向前转动50次，再反向转动50次。(3)双手叉腰，向后退走10min。

统计显示<sup>[6]</sup>，康复训练对于强直性脊柱炎症状缓解及功能恢复有显著意义。研究表明<sup>[7-8]</sup>康复护理干预在AS护理中的合理应用，可以有效地提升治疗效果。康复护理可提高病人战胜疾病的信心，提高病人的生理质量<sup>[9]</sup>。但常规的功能锻炼模式不固定，动作力度较大，患者未能坚持。

### 2.2 八段锦

八段锦历史悠久，是中医导引法的代表，起源于南宋时期，是一种导引功法，也是民间广为流传的一项运动健身术，是以人自身形体活动，呼吸吐纳，心理调节相结合为要素的民族传统运动方法。明清时期，八段锦有了很大发展，清末《新出保身图说·八段锦》中绘有动作图像，形成歌诀并沿用至今。其方法歌诀为：“两手托天理三焦，左右开弓似射雕；调理脾胃须单举，五劳七伤往后瞧；摇头尾去心火，双手攀足固肾腰，攒拳怒目增气力，背后七颠百病消”<sup>[10]</sup>。从八段锦每一式的歌诀上看，其都与预防疾病，调理脏腑相联系，经常练习八段锦有壮腰固肾、疏筋柔体，疏通经络、畅通气血，强体增智之功，中医认为AS主要病因病机为肾虚督空，经络痹阻，久病则耗伤气血，病情缠绵难愈，而八段锦的功效刚好可以对应其病因病机，有良好的治疗作用。笔者认为八段锦对改善AS患者临床表现从现代医学上分析主要有以下几点：1、通过主动运动脊柱，上下肢等诸多关节带动有关神经，全身骨骼肌肉运动可加速血液、淋巴回流，促进全身神经血液循环及营养，使相关的神经，肌肉受阻得到有规律的牵拉，从而有利于骶髂关节及脊柱局部炎症和水肿的消退，解除肌肉痉挛。通过关节各个方向的运动，改善脊柱关节活动范围，拉开椎间隙，对所致的韧带增厚，粘连的软组织起到温和牵拉作用，从而减轻神经的刺激和压迫症状；2练习中有许多站桩的姿势及上肢旋转的动作，行进间和蹲起的运动，这有利于腿部力量的锻炼，而通过两臂的内外旋转来加大对手臂

的扭矩，从而加大对手臂的压力，这些动作均有利于防止AS病人肌肉萎缩，增强四肢力量；3八段锦在练习过程中，要求练习者巧搭鹊桥，叩，漱，吞，咽，目的就是为了产生唾液，唾液中含有淀粉酶，溶菌酶，黏液球蛋白，免疫球蛋白，无机盐，碱性离子和多种活性因子，不仅可以帮助消化吸收，改善糖代谢，中和胃酸，保护和修复胃黏膜，还有杀菌，解毒，免疫，抗癌，促进组织细胞再生和抗衰老的作用，对于改善AS患者的疾病消耗及控制炎症有较好的作用。

八段锦康复治疗AS取得了较好的临床疗效，研究表明<sup>[11]</sup>，八段锦导引法改善人体五脏六腑、气血经络，是肌体内外全面调养。八段锦健康，科学，在心理上可以调节改善人的不良心理状态，在生理上能增强人体脏腑功能，提高身体素质，改善身体机能，增强防病抗病及抗衰老的能力，并能辅助治疗一些慢性病<sup>[12]</sup>。刘江<sup>[13]</sup>研究八段锦联合补肾强蠲痹汤治疗强直性脊柱炎，共治疗30例，缓解20例，显效6例，有效3例，无效1例，总有效率为96.7%。研究表明<sup>[14]</sup>传统健身功法对骨关节炎患者发病至恢复期疗效显著。得出结论是：常规治疗，增加八段锦锻炼，可改善患强直性脊柱炎患者躯体功能。

### 3 讨论与展望

强直性脊柱炎是一种慢性、进行性的自身免疫性疾病，若不采取积极有效的治疗干预，则致残率较高，将严重影响患者的生活质量。对于强直性脊柱炎的康复治疗，我们需要明确几个方面。由于本病发展较缓慢，患者易产生麻痹思想，对于日常功能锻炼存在重视不足的现象，由此会导致疾病渐进发展，后期可能引起严重关节功能障碍。若是患者因为自觉疼痛而回避关节的运动锻炼，家属也不应顺从患者的意志，消极卧床休息，而应积极帮助患者进行康复治疗，同时应嘱患者要长期坚持功能锻炼，保持正确的姿势，改善关节功能。患者由于长期患病，情绪易低落、消极，适时的心理疏导尤为必要，家属及医护人员也应帮助患者树立长期与疾病作斗争的信心，保持乐观的情绪，积极配合康复治疗和锻炼。

从本文献报道中可以看到，采用适宜的康复治疗能够大为提高疗效，提高患者的生活质量。发病早期，康复治疗的目的在于减轻疼痛，消除炎症反应，保持性脊等关节的正常活动度，若疾病发展至中期，由于炎症进一步由脊柱下段向上发展，患者主要表现为关节疼痛并伴有活动受限，此期康复治疗的目的在于减轻疼痛，增加关节活动度，防止强直产生，可以在使用缓解疼痛的治疗方法的基础上使用牵引、增加被运动及加强运动疗法，以此避免关节发生强直畸形。若已经发展至晚期，此时关节疼痛已经不明显，脊柱骨性强直，此期康复治疗的目的在于保护未发生强直的关节，改善脊柱功能，提高患者的生活自理能力。

中医特色方法治疗强直性脊柱炎的不断开展为临床治疗该疾病开拓了新的思路<sup>[15]</sup>，蠲痹灸是直接作用于脊柱，能减轻毒副作用易于被患者接受，而蠲痹液具有利湿散寒，通络止

痛，补肾坚骨，标本兼治，攻补兼施，使骨充髓养，经络畅通。在诸多临床研究报告中均提到，在疾病的发展病程中，具有针对性的关节及肢体功能锻炼应贯穿始终，如较易推广的医疗体操及中国传统功法八段锦，在常规治疗手段的基础上增加有效的功能锻炼被证明均能够显著改善患者的躯体功能及提高整体生活质量。

从以上临床报道来看，根据判断疾病处于不同发展阶段及患者个体差异，合理运用多种康复综合治疗方法，均能明显改善关节活动障碍，控制疾病进展，降低致残率。但是需要注意的是，虽然在强直性脊柱炎的康复治疗方面已经取得了一定进展，但到目前为止，尚未形成一套系统、规范、疗效确切、可推广的治疗方案，所以在对强直性脊柱炎的八段锦治疗方面还有很多问题有待于我们进一步探索。

### 参考文献

- [1] 中华医学会风湿病学分会. 强直性脊柱炎诊断及治疗指南 [J]. 中华风湿病学杂志, 2010.14(8):557-559.
- [2] 王占欣, 王鸽, 张彩霞, 等. 病毒感染与强直性脊柱炎的相关病理研究 [J]. 中华医院感染学杂志, 2014(1):168-170.
- [3] 焦树德. 大偻的病因病机及其证治新探 [J]. 中医药学刊, 2002, 20(7):5-6.16.
- [4] 程士德. 内经讲义. 上海: 上海科学技术出版社, 1984.120-123.
- [5] 中华医学会风湿病学分会. 强直性脊柱炎诊断及治疗指南(草案) [J]. 中华风湿病学杂志, 2003.7(10):641-644.
- [6] 李傲梅, 刘凌昕, 指导性功能锻炼对强直性脊柱炎康复效果研究 [J]. 山西医药杂志, 2011.40(1):103-104.
- [7] 吴静, 60例强直性脊柱炎康复护理 [J], 现代养生, 2016.7: 215.
- [8] 陶治荣, 邢香芹, 孙娟, 等. 43例强直性脊柱炎康复护理 [J]. 临床护理杂志, 2005, 4(2):53.
- [9] 陶婧, 唐跃琼, 屈丽. 护理干预对强直性脊柱炎患者功能状态的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2006.22(10):28.
- [10] 李拥军, 韦锐斌, 郭玉荣, 等. 八段锦改善强直性脊柱炎患者躯体功能的价值 [J]. 北方药学, 2012, 9(6):67-68.
- [11] 代金刚, 曹洪欣. 八段锦导引法对脏腑功能改善作用的研究 [J]. 中国中医基础医学杂志, 2014.20 (4) : 440-441.
- [12] 吴欣媛, 李莉, 丁沛然, 等. 八段锦对62例冠心病合并抑郁状态患者的影响 [J]. 世界中医药, 2014.1:39-40.
- [13] 刘江, 韦锐斌. 八段锦联合补肾强蠲痹汤治疗强直性脊柱炎临床研究 [J]. 长春中医药大学学报, 2012.28(6):992-993.
- [14] 石莎, 叶仿武, 朱峪英, 等. 传统健身功法对骨关节炎患者发病至恢复期观察 [J]. 健康世界, 2018.26(3):421.
- [15] 马列, 孙宁. 强直性脊柱炎的中医辨证疗法研究 [J]. 中华中医学刊, 2009, 27 (4) : 865.